

ПЛАТЕЖНЫЙ БАЛАНС КАК ОСНОВНАЯ ПРИЧИНА НЕСТАБИЛЬНОСТИ КУРСА БЕЛОРУССКОГО РУБЛЯ

Ю.А. Толмачевец, А.Е. Блазнина, 2 курс

Научный руководитель – А.В. Филитович, ассистент.

Полесский государственный университет

Нестабильность белорусской экономики, проявляющая в виде резкого ослабления курса национальной валюты, начинает носить хронический характер. За последние 5 лет произошло уже 3 девальвации. Это отрицательно сказывается на развитии экономики. Предприятия в первую очередь направляют усилия не на развитие производства, а на устранение последствий экономических колебаний. Сильно страдают также сбережения населения. Республика Беларусь для устойчивого развития должна добиться стабильности в первую очередь на валютном рынке.

Основным фактором, влияющим на формирование курса национальной валюты, является платежный баланс. Он представляет собой соотношение между платежами, поступающими в данную страну из-за границы, и платежами, осуществленными ею за границей в течение определенного периода времени. [3, с.152].

Разность между суммарными итогами кредитовых и дебетовых статей есть сальдо платежного баланса. Данные о сальдо платежного баланса Республики Беларусь приведены в таблице 1.

Таблица 1 – Платежный баланс Республики Беларусь за 2010–2014гг., млн. долл. США

Год	2010	2011	2012	2013	2014*
Дефицит - (профицит +) платежного баланса	-1 473,9	1 550,6	-359,0	-1 737,4	-2392,7

*Примечание: Для 2014 года приведены данные за 3 квартала. Источник [1]

Как видно из таблицы, платежный баланс республике Беларусь нестабилен и постоянно колеблется между дефицитом, вызывающим негативную напряженность и кризисы в экономике, и профицитом, возникающим в результате девальвации белорусского рубля и усиления спроса на экспортируемую белорусскую продукцию.

Одним из основных инструментов финансирования дефицита платежного баланса является привлечение внешних займов, т. к. в отличие от, например, внутренних займов и эмиссии денег, увеличивает объем именно иностранной валюты. Динамика внешней задолженности Республики Беларусь приведена в таблице 2.

Таблица 2 – Внешний долг Республике Беларусь за 2010-2014 гг., млн. долл. США

Дата	01.01. 2010 г.	01.01. 2011 г.	01.01. 2012 г.	01.01. 2013 г.	01.01. 2014 г.	01.01. 2015 г.
Размер внешнего долга	8 363	10 058	12 351	12 568	13 036	13 610,5
Изменение к предыдущему году	-	1 695	2 293	217	468	574,5

Источник [1]

Рассмотрим только объем увеличения суммарной внешней задолженности по сравнению с предыдущим периодом. Именно на эту сумму увеличиваются объемы иностранной валюты, находящиеся в распоряжении государства. Как видно из таблицы, происходит ежегодное увеличение внешнего долга (в наибольшем объеме – в 2011 и 2012 годах, после кризиса денежно-кредитной системы). Свободные привлеченные объемы иностранной валюты могут быть распределены по 3 направлениям: финансирование дефицита платежного баланса; увеличение объема золотовалютных резервов; удовлетворение спроса населения на иностранную валюту в качестве средства сбережения.

Для анализа колебаний курсов национальной очень важным является сравнение дефицита платежного баланса и объемов его финансирования, рассчитать которые можно с учетом ресурсов, направленных на 2 другие направления использования свободной иностранной валюты – золотовалютные резервы (ЗВР) и сбережения в иностранной валюте.

Таблица 3 – Объем ЗВР Республики Беларусь (в национальном определении) за 2010-2015 гг., млн. долл. США

Дата	01.01. 2010 г.	01.01. 2011 г.	01.01. 2012 г.	01.01. 2013 г.	01.01. 2014 г.	01.01. 2015 г.
Объем ЗВР	5 978,5	6 155,3	9 387,2	8 763,1	7 236,9	5 716,0
Изменение в течение года	-	176,8	3 231,9	-624,1	-1 526,2	-1 520,9

Источник: [1]

В таблице 3 приведена динамика ЗВР резервов. Прослеживается связь между увеличением объемов внешней задолженности и ЗВР: наибольшее увеличение обоих показателей произошло в 2012 году, при небольших объемах привлечения новых внешних займов – ЗВР снижаются.

Данные таблицы 4 указывают на ежегодный рост вкладов населения в иностранной валюте, что в целом говорит о недоверии населения к национальной валюте и усложняет поддержания курса национальной валюты со стороны государства.

Таблица 4 – Размер депозитов в иностранной валюте (кроме переводных депозитов) за 2010-2015 гг., млн. долл. США

Дата	01.01. 2010 г.	01.01. 2011 г.	01.01. 2012 г.	01.01. 2013 г.	01.01. 2014 г.	01.01. 2015 г.
Депозиты	4410	5690	5860	8470	9290	9640
Изменение к предыдущему году	-	1280	170	2610	820	350

Источник: [1]

На основании таблиц 2, 3, 4 рассчитаем объем иностранной валюты, направленный на финансирование платежного баланса и сравним его с платежным балансом за аналогичные периоды.

Таблица 5 – Платежного баланс, объемы его финансирования и курса белорусского рубля за 2010-2014 гг.

Год	2010	2011	2012	2013	2014
Платежный баланс, млн. долл. США	-1 473,9	1 550,6	-359,0	-1 737,4	-2392,7
Финансирование платежного баланса, млн. долл. США	238,2	-1108,9	-1768,9	1174,2	238,2
Курс USD на конец года, бел. руб. за долл.	3 000,00	8 350,00	8 570,00	9 520,00	11 900,00

Источник [1]

Как видно из таблицы 5, ни в один из периодов дефицит платежного баланса не был профинансирован в нужном объеме, в отдельных периодах наблюдается также суммарный дефицит по остальным операциям с иностранной валютой.

Для достижения стабильности курса национальной валюты в первую очередь необходим комплекс макроэкономических преобразований, которые приведут к качественным и количественным изменениям в соотношении импорта и экспорта товаров и услуг, что позволит достигнуть положительного значения сальдо платежного баланса

Список использованных источников

1. Национальный банк Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.nbrb.by/>. – Дата доступа: 09.03.2015.

2. Деньги, кредит, банки: учеб. / Г.И. Кравцова, Г.С. Кузьменко, Е.И. Кравцов и др.; под ред. Г.И. Кравцовой. – Мн.: БГЭУ, 2010. – 297 с.

3. Макроэкономика : ответы на экзаменационные вопросы / Н. М. Зубко, И. М. Зборина, А. Н. Каллаур. – 3-е изд. – Минск : ТетраСистемс, 2012. – 192с.